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https://www.100test.com/kao_ti2020/519/2021_2022__E9_97_AB_

E5_8D_8E_E7_BA_A2_E8_c45_519802.htm 闫华红老师关于内

含利息率确定的观点融资租赁情况下,承租人的租赁费不能直

接抵减所得税，而需要分别按利息和折旧抵税。为了顺利按

税法要求抵税，租赁合同可按需要分别写明本金和利息的数

额。如果在租赁合同中没有明示本金和利息，需要根据有关

数据计算内含利息率。可见内含利息率确定的目的主要是为

了按税法要求抵税，因此在确定时也应符合税法的要求，不

能把机会成本考虑进去，这和财务管理为内部决策，在确定

相关现金流量要考虑机会成本是不一样的。根据我国税法对

于融资租赁判别的条件，可以将内含利息率的确定公式归为

两种情况：(1)租赁期满所有权转移如果租赁期满所有权转移

，承租企业支付名义买价(资产余值)，承租企业获得资产的

所有权，在这种情况下可以理解为出租方期初借给承租人相

当于资产成本价值的钱，企业购入设备。未来每期支付租金

、租期末要支付名义买价的流出都可视为还本付息。正确做

法：资产成本-每期租金×（P/A,I,n）－资产余值＝0错误做

法：认为支付余值后，设备归企业自己了，所以可以获得设

备的余值变现流量：资产成本-每期租金×（P/A,I,n）－资产

余值＋回收变现余值＝0这种方法的错误之处在于把企业自己

估计的设备变现流量，作为实际可获得现金流量。企业自己

估计的设备变现流量在企业内部决策时，在确定差量流量是

需要考虑它，但税法要考虑客观性，不会认同。（2）租赁期

满所有权不转移如果租赁期满所有权不转移,但由于租期较长



等原因属于融资租赁的。租赁期满承租企业退还设备给出租

方，承租企业不用支付名义买价(资产余值)：正确做法：资

产成本-每期租金×（P/A,I,n）＝0错误做法：认为退还设备

后，设备不归企业了，所以企业会丧失余值：资产成本-每期

租金×（P/A,I,n）－资产余值＝0这种做法错误的原因在于，

余值（如2008年考试余值100万元，并不是账面净值）是企业

自己估计的，由于企业根本没有支出任何流量，税务部门不

会认同你随便自己估计一个设备余值，否则企业自己可以随

便把余值估算大，计算出很高的分摊利率，前期抵税就可以

多一些。这个道理和我们给大家讲折旧计提方法一样，企业

你认为应该用加速折旧法，但税法规定用直线法，我们在考

虑折旧抵税时应按税法规定来计算折旧并确定相应抵税的数

额。 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下载。详细请

访问 www.100test.com 


